

H 不忘初心、牢记使命 | 专项整治、深化措施落实见行动

省发展改革委加大对制度创新的技术和资金支持力度 谋划推进31项制度创新项目

本报海口9月4日讯（记者梁振君 通讯员李风波）海南日报记者近日从省发展改革委了解到，该委加大对制度创新力度，今年5月以来，共谋划出59项制度创新项目，其中31项被列入省政府系统制度创新项目库，已取得数项制度创新成果。

自贸试验区建设要以制度创新为核心。作为负责研究拟订全省经济和社会发展政策，进行宏观调控、总量平衡，指导总体经济体制改革的综合经济部门，在高标准高质量推进海南自贸区、自贸港建设过程中，省发展改革委重任在肩。据介绍，省发展改革委高度重视制度创新工作，该委主要负责人对制度创新工作提出要求，并召开大会研

究部署制度创新工作，倒逼各处室谋划制度创新项目。特别是开展“不忘初心、牢记使命”主题教育以来，省发展改革委加大对制度创新的技术和资金支持力度，鼓励各处室注重原始创新、集成创新和引进吸收再创新，努力实现“人无我有、人有我优”的高质量创新目标。各处室以目标和问题为导向，积极谋划，共谋划出59项制度创新项目，其中31项被安排进入海南省政府系统制度创新项目库。目前在制度创新上，也取得了一些成果。比如，在今年7月对外发布的制度创新案例中，就有省发展改革委负责的创建大数据集成创新旅游消费价格指数指标体系。中国·海南旅游消费价格指数是在海南建设国际

旅游岛的大背景下提出的，是以吃、住、行、游、购、娱六大旅游要素为指数主体的框架结构，并将具有海南旅游代表性的113种旅游商品及服务项目作为代表品纳入监测体系，建立一个覆盖全省12个主要旅游市县、196家监测点的旅游采价网络系统，编制了《海南旅游消费价格指数编制方案》，再通过建立可以实时发布和共享旅游指数的发布平台，建立旅游价格分析预测机制，实现旅游指数数据采集、报送、审核、计算、发布等功能网络化应用管理。同时，旅游指数数据可共享至国家发展改革委负责的创建大数据集成创新旅游消费价格指数指标体系。中国·海南旅游消费价格指数是在海南建设国际

体现了四点创新：一是建立科学、可复制的旅游指数编制发布方案；二是建立全方位的旅游消费价格监测体系；三是建立可以实时发布和共享旅游指数的发布平台；四是建立重点领域旅游价格分析预测机制。该指数填补了我省乃至全国旅游管理与服务指标体系建设上的一个空白，对我省大力推进旅游消费国际化，系统提升旅游设施和旅游要素的国际化、标准化、信息化水平，具有十分重要的现实意义和示范作用。

此外，在省发展改革委的努力推动下，海南在全国率先构建省级行政审批联合奖惩智能化应用，实现在省级行政审批事项中信用核查和联合奖惩自动化全覆盖，实施联合奖惩智能

化应用“三清单”“三自动”和“三及时”，构建海南省行政审批业务“信用核查，一窗尽览；联合惩戒，一键通达”便捷模式，让守信者处处受益，失信者寸步难行。自上线以来，在全省行政审批已核查主体信用近10万人次，600余个红名单主体享受激励优惠政策及绿色审批通道服务，48个黑名单主体因严重失信被限制通过审批，切实构建起海南省信用联合奖惩机制。

省发展改革委相关负责人表示，该委将进一步抓实抓细抓牢制度创新工作，争取探索出更多可推广可复制制度创新成果，实现高质量创新，在加快建设海南自贸区、自贸港中坚决扛起发展改革人的责任和担当。

H 关注2019海南(乐东)农民丰收节

多彩乐东 田园欢歌 乐东将举办第二届农民丰收节

本报抱由9月4日电（记者易宗平）今年是国务院批复设立中国农民丰收节的第二年。9月4日，海南日报记者从乐东黎族自治县农业农村局获悉，2019年海南（乐东）农民丰收节将于9月21日至22日在该县民族文化体育广场举行。

去年，乐东举办了首届农民丰收节，其中的农民运动会、农民歌会以及趣味游园等活动深受农民群众喜爱。今年乐东将举办第二届农民丰收节，活动内容更加丰富多彩，增加了农业“五化”（品牌化、无害化、标准化、规模化、效益化）成果展、农业“五化”暨乡村振兴论坛、稻草艺术展和新能源汽车展等。农业“五化”暨乡村振兴论坛，将邀请省内外农业领域的专家学者、政府官员以及农业企业代表等参加，大家共同为乐东农业发展献计献策。

拥有丰富热带特色资源的乐东，是名副其实的“天然温室”，素有“热作宝地”“绿色宝库”等美称。近年来，乐东不断推进农业“五化”建设，该县哈密瓜、毛豆、芒果等农产品实现标准化、规模化种植，品牌知名度不断提升。

“乐东作为农业大县，有很多高品质农产品，但由于宣传推广不够，知名度还不高。”乐东黎族自治县副县长林振康表示，乐东将充分利用乐东农民丰收节这一平台，推介乐东城市形象、旅游资源和农副产品，让外界对乐东有更多更深的了解。

H 自贸英语角⑩

生活英语

A: Are there any hot springs in Hainan?

海南有天然温泉吗？

B: Yes, and I think Oixian hot spring in Baoting is the best.

有，我觉得保亭七仙岭温泉是最好的。

A: Where can we do scuba diving? 哪里可以潜水？

B: Boundary Island and Wuzhizhou Island are popular places for scuba diving.

分界洲岛和蜈支洲岛是潜水的好地方。

自贸英语

开展激发重点群体增收活力改革试点，推进行业单位改革和人才评价机制改革，在国家政策框架内，加快完善与自由贸易试验区和自由贸易港建设相适应、体现工作绩效和分级分类管理的机关事业单位工资分配政策。

Carry out pilot reforms in stimulating the vitality of key groups to increase their income and boost reforms in public institutions and talent assessment mechanisms. Within the national policy framework, Hainan will speed up the improvement of wage distribution policies for civil servants and employees of public institutions that fit the building of the Pilot Free Trade Zone and the Free Trade Port, reflect their job performance and are under graded and classified management.

【资料来源：省委深改办（自贸办）、省旅游和文化广电体育厅】



扫描收听本报记者
尤梦瑜朗读的英语音频。

不断创新，越来越多国际人才开始涌向海南这片热土。

一年多来，我省扎实推进国际人才管理体制改革创新，国际人才管理服务机制初步形成。比如，通过完善外国人来华工作许可制度，优化签证办理流程，压缩审批时限，国际人才服务效率在日益提高——我省制定出台的《省级人才服务“一站式”平台工作方案》，把留学回国认定等22项业务统一放到“一站式”平台受理。在修订完善人才医疗保障实施办法时，规定高层次国际人才也可享受政府提供的医疗保障。并打破国籍限制，把国际人才子女入学、高层次人才认定等问题纳入人才工作总盘子统筹，切实解除国际人才来琼创新创业后顾之忧。

随着一系列政策措施的出台，我省国际人才的集聚效应显著增强：海南大学借我省成功举办世界顶尖科学家三亚论坛的契机，聘请4位诺贝尔奖获得者为学校国际顾问委员会委员；三亚崖州湾科技城管理局与世界顶尖科学家协会签约设立世界顶尖科学家三亚工作站；我省挖掘联系的“候鸟型”院士中，外籍院士就达19名……

四方英才聚，潮涌海之南。一年多来，随着一个个人才培养计划相继出炉，一项项人才引进机制陆续建立，一批批各类人才不断成长，截至6月底，全省重点用人单位共引进人才7万多人，全省人才总量近140万人，这些齐聚琼岛的英才正为新时代蓄势腾飞的海南打牢坚实的人才支撑。

（本报海口9月4日讯）

四方英才聚 潮涌海之南

林桓是去年11月10日在北京中关村举行的“聚四方之才”招聘会上与海南结缘的。当时，正在日本攻读博士的他得知招聘会信息后，立刻从日本“打飞的”赶往北京参加招聘会，并在当天就与海南大学达成意向并签约。

栽下梧桐树，引得凤凰来。《行动计划》发布以来，全省各部门坚持以项目为引领，围绕自贸区、自贸港3大产业类型、10个重点领域、十二个重点产业发展需要，以前所未有的力度推进招才引智工作。

大力实施团队引才工程——研究起草《海南省优化总部企业团队引才服务保障办法（试行）》，积极协调引进中旅集团总部、中海油区域总部等一批总部企业落户海南，仅中海油区域总部一次性就引进油气产业人才2500多人，后续预计引才将超过1万人。

加大柔性引才力度——有效实施省外人才“高位嫁接”战略，通过联合办学办医等形式，吸引一大批省外优质教育、医疗资源支持我省“一市（县）两校一院”建设。截至目前，全省引进和洽谈合作办学项目75个、合作办医项目近50个。支持建设118个院士工作站和院士团队创新中心、25个博士后工作站和40多个“候鸟”人才工作站点柔性使用人才，共挖掘联系院士171名。

大力开展招才引智活动——组织开展系列招才引智活动，特别是成功举

能力，赵红就是其中的一员。

实施人才战略，就是要既重视“天边”，也不能忽视“身边”。近一年来，海南坚持人才培养引进“双轮驱动”，加大本地人才的培养力度，选派干部赴境外开展专题培训，正是我省重视“身边”人才的一项举措。

一年多来，我省对本土人才的培养措施层出不穷。例如，我省累计选派3批300名干部到国家有关部委和其他自贸区跟班学习，并通过举办领导干部周末学习专题讲座，提升本地干部建设自贸区、自贸港能力。

在实施重点人才培养项目加大本地人才支持力度上，我省通过“南海系列”育才计划、“515”人才工程等重点人才培养项目，有计划重点遴选培养专家人才近3000人次；2019年省本级财政共安排用于人才引进培养的专项资金13亿元，其中发放“南海系列”人才扶持资金4200多万元；开展国家级人才项目人选配套资助工作，首次对入选国家级重点人才项目的36名人选进行配套资助；向中央推荐24名优秀专家作为政府特殊津贴专家人选，推动更多本地专家进入国家级人才行列……

此外，我省还大力实施重点行业人才培养工程，先后召开互联网、油气等人才工作现场会，精心组织高技能人才参加国内外技能大赛，采用多种举措培养培训各领域人才。

为加大对基层人才的支持力度，推动少数民族和贫困地区人才均衡，我省认真做好中央“三区”人才支持计划，5个专项共安排409名专业技术人员到中西部市县服务。自2018年起，中组部、团中央（来琼）博士服务团挂职覆盖面由原来8个中西部市县扩展到海南省，“西部之光”访问学者选派人数增加3倍，选派范围覆盖全省各市县。我省还制定出台《关于开展教育、卫生系统基层专业技术人才激励机制改革试点的实施意见》，持续推动“三支一扶”工作，深入实施新型职业农民培训工程和“雨露计划”，扎实推进基层和落后地区人才协调发展。

加强国际人才管理体制改革 更加注重引进国际人才

“在博鳌乐城国际医疗旅游先行区，我能够和很多国际同行一起充分开展国际学术交流，我相信来海南工作是一个正确的选择。”近日，博鳌国际医院国际再生医学研究中心负责人、日籍华人凌霞在接受海南日报记者采访时这样表示。

凌霞从日本来到海南的时间，正是海南建设自贸区、自贸港消息公布的第5天。在博鳌乐城国际医疗旅游先行区，聚集了很多像凌霞这样的国际知名专家，致力于前沿的医疗技术临床研究与应用。随着人才体制机制

◀上接A01版

特别是在近期，我省配合中组部等中央和国家部委，深入贯彻落实习近平总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件精神，历时一年多，深入调研、广泛论证，为海南量身定制《关于支持海南开展人才发展体制机制创新的实施方案》，从5个方面提出17条近百项支持举措，为海南人才事业发展注入最强劲的动力。

在中央强力支持和省委正确领导下，全省人才工作部门以贯彻实施“百万人才进海南”战略为抓手，实施更加积极、更加开放、更加有效的人才政策，先后制定出台人才落户、安居、购房、购车、子女入学、配偶就业、医疗保障、出入境、居（停）留等一系列政策，近日又专门出台高层次人才认定、柔性引才、团队引才服务保障、人才医疗保障、内地国有企事业单位专业技术人才和管理人才在海南兼职兼薪等5项政策，逐步构建了比较完善、务实管用的人才政策体系。

一年多来，我省以全局视野进行顶层设计，通过制度创新推动人才工作，绘就出一幅海南人才事业发展的新蓝图。

聚焦重点产业发展需求 以前所未有力度引进人才

“来到海南后，在各方的支持下，蓝藻代谢工程改造研究项目进展很快。”9月1日下午，在海南大学南海海洋资源利用国家重点实验室里，林桓博士在接受海南日报记者采访时，兴奋地说起他的研究项目最新进展。